

入境伪报瞒报可追刑责

——如何依法防控境外疫情输入，权威部门回应焦点话题

世界卫生组织16日说，中国以外

新冠肺炎累计确诊病例数已超过中国累计确诊病例数。全球疫情快速蔓延形势下，我国如何依法防控境外疫情输入？

国务院联防联控机制当天举行新闻发布会，相关部门负责人就国境卫生检疫、邮轮疫情防控、航班停靠专区、近期入境情况等回应公众关切。

入境伪报瞒报？五部门明确可追刑责

16日上午，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作 依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪的意见》，提出六类可能定罪入刑的妨害国境卫生检疫行为。

海关总署政策法规司司长王军说，一些入境人员怀着侥幸心理，采取各种手段拒绝申报，或者不如实申报健康状况，不配合体温监测；还有一些入境人员明知自己已经出现了发热、干咳等染疫的症状，或者曾经去过疫情严重的地区，故意隐瞒发病情况和境外旅行史等。

“甚至有人采取吃退烧药等方式降低体温，掩盖发热症状，在海关卫生检疫环节蒙混过关，入境以后被确诊为新冠肺炎，导致与其密切接触的人员被感染或者被隔离观察，给公共卫生安全造成重大风险。”他说，依照刑法规定，结合刚刚出台的意见，上述行为就可以“妨害国境卫生检疫罪”定罪处罚。

如何有效管控风险？全国边检机关逐一排查、信息共享

国家移民管理局数据显示，

3月11日以来，全国陆、海、空口岸的入境人员日均12万人次，与去年同期相比下降了八成多。其中，乘国际航班入境的人员日均2万人次。

尽管入境人员少了许多，但日均12万依然不是个小数目。如何知道哪些入境人员有风险呢？

国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛说，入境人员从境外登机、起飞到入境等关键节点，其信息会有一个提前掌握和排查过程，有关结果将会作为口岸海关检疫部门重点关注和处置的依据。

全国边检机关会对每一名入境人员逐一、认真开展边防检查和询问，查验护照证件。同时，入境人员数据库会根据有关机构共享的信息，对密切接触者进行筛查，并向各地联防联控机制推送提示信息，实施有效管控。

截至16日，全国边检机关共发现在境外疫情严重国家和地区有旅行史的入境人员6.7万余人次，已及时通报入境地的海关部门进行重点检疫。

如何保证返乡“路上的安全”？在运输环节实现闭环管理

从疫区归国后，不少人员会

返回家乡。在这一过程中，确保“路上的安全”，是疫情防控工作的重要任务。

交通运输部海事局副局长杨新宅说，交通运输部门会同外交、公安、海关、移民、民航等相关部门，建立了信息共享和协同联动机制，及时掌握从疫情严重国家入境人员的身份信息、健康状况、经停地、目的地等信息和运输服务的需求，提前组织制定专门运输方案。

“根据客流状况，灵活选配大中小型客车，保障运力充足，做到车等人，不能让人等车，避免出现乘客滞留扎堆现象。”他说，采取“点对点、一站式”的运输方式，将入境人员从入境口岸直接运送到目的地城市，做到运输环节的闭环管理，切实避免与社会人员接触带来的疫情传播风险。

在做好车辆消毒、通风、客座率控制等工作的同时，杨新宅还表示，在运输过程中，提前规划好行驶路线，“杜绝车辆在中途上下客”。

民航：入境航班按风险分三级防控

中国民航局日前发布第三版运输航空公司、机场疫情防控

技术指南，把航班风险划分为高、中、低三个等级，采取不同防控措施。

对于低风险航班，采取检测体温、机组佩戴医用口罩等措施；对于中风险航班，采取合理客舱布局、减少人员流动、检测体温、机组佩戴医用外科口罩等措施；对于高风险航班，采取尽量减少服务、分区管理旅客、旅客分散就座、在后三排预留应急事件处理隔离区等措施。

中国民航局飞行标准司司长朱涛介绍，15日起，首都机场全部国际和港澳台航班均停靠在作为处置专区的3号航站楼D区，对于体温异常的旅客，设置了专门的转运程序和路线，以避免接触其他旅客。

海运：暂停中国大陆港口始发国际邮轮

随着疫情蔓延，国际邮轮的防疫形势也备受关注。杨新宅说，交通运输部1月底就暂停了中国大陆港口始发的国际邮轮，涉及全球7家国际邮轮公司共10艘国际邮轮。

目前，中日、中韩之间的客货班轮客运业务也已暂停；要求对尚在营运的来华客班船建立日调度机制，严格控制客座率，

并配合登记乘客信息。

据介绍，对在国际航行船舶上工作的8万余名中国籍船员，交通运输部通过解决船员超期服务问题、发布操作指南指导船舶和船员有效防控疫情、实施网上办理船员证书等便利服务等做法，关心他们的身体健康和生命安全。

是否会包机撤侨？根据实际需求适时安排相关运输任务

世卫组织日前宣布新冠肺炎疫情从特征上可称为“大流行”。专家提示，目前不建议出境旅游。有人提出，我国是否会在一些疫情高风险地区包机撤侨？

朱涛说，中国民航局已视情启动了重大航空运输保障机制，开行临时班机或包机，目前共执行了13架次赴疫情严重国家的运输任务。

“其中，安排7架次临时航班接回我中国公民1101人；执行援外专家组运输任务1架次，运送专家9人，物资11.09吨；执行援外物资运输任务5架次，运输物资78.45吨。”他说，下一步将根据实际需求适时安排此类飞行任务。

据新华社

落实师生体温晨午晚检，单人单桌佩戴口罩

贵州新疆初高三毕业班开学

毕业年级学生首批返校

16日，新疆高三、初三、中职学校毕业年级首批开学，全疆51万名毕业年级学生重返校园。

早上8时30分左右，记者在乌鲁木齐市第一中学校门口看到，同学们间隔一米，在红外线测温仪前短暂停留完成体温测量，从两侧校门有序进入校园。走进高三(16)班的教室，50多人的班级已分为A班和B班，单人单桌，每个人都佩戴口罩。

根据安排，全疆中小学及中职学校也将于3月23日开学。

据了解，新疆在前期已要求对全区各级各类学校的口罩、体温检测设备、洗手液、消毒液、酒精等物资需求进行全面摸底调研，并协调疆内相关企业加紧生产。截至目前，首批开学师生的防护物资已全部准备就绪。

16日开学的还有贵州省的高三、初三年级学生。贵州省教育厅负责人介绍，已严格落实师生体温每日晨、午、晚检制度，入校人员均需接受体温检测。开

学后，在校期间无特殊情况，未经批准，学生一律不得离开学校。

首个开学的青海省自2月6日起至今，已连续超过一个月无新增确诊病例和疑似病例，3月6日青海省已将重大突发公共卫生事件由三级响应调整为四级响应。此外，贵州、新疆、云南等地也都将疫情防控二级响应调整为三级响应。

多措并举确保不发生疫情

2月下旬，国务院联防联控机制出台了《中小学校新冠肺炎防控技术方案》，方案针对中小学校开学前、开学后以及出现应急情况，提出25项技术要求。

全国各地已经开学和筹备开学的中小学，均围绕这一方案，从筹备防疫物资、制订错峰开学预案、学校与地方疾控中心联合开展应急演练等方面积极准备。

开学前的重点，是做好防疫预案和保障物资供应。记者在沈阳市于洪区沙岭九年一贯制

学校看到，学校设置了多个“测体温处”，医药箱、消毒液、洗手液一应俱全。宣传栏等醒目位置，张贴了“校园防疫指南”、“七步洗手法”、“疫情上报流程图”等。校长尚德一介绍，学校制定了食堂分餐制，通过错时分批次就餐，确保就餐间隔一米以上。

开学后的校园内日常防控措施，被细化为错峰开学、错时上下学等制度。记者了解到，各地大多将开学的错峰明确为四个批次：高三和初三年级第一批；高一、高二和初一、初二年级第二批；小学各年级第三批；幼儿园为第四批次。

此外，各个学校也在具体细化安排错时上下学。贵阳市教育局局长周进说：“将重点以班级为单元，组织学生错峰进校上课。甚至针对学生入厕，原则上都要求适当控制集中入厕人数，避免学生扎堆上厕所。”“要努力确保师生返校后不发生疫情。”

据新华社

